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До 125-річчя від дня народження 

Смакули 
Олександра Теодоровича– 

одного з найвидатніших 
українських фізиків ХХ ст.  

(09.09.1900– 17.05.1983) 
Винахідника  антирефлек-

сійного покриття лінз, 
батька сучасної оптики 
та космічних технологій 

 
 

Олександр Теодорович Смакула увійшов 
у історію науки як один із найви-
датніших  фізиків ХХ ст. Він є гордістю 
не лише українського народу, а й світо-
вої науки. Понад 40 років свого життя 
Олександр Смакула віддав науці за 
межами України. “Але своєї Батьківщини 
не забув і повік не забуду”, – писав він. 
Народився Олександр Смакула у 
1900році в селянській родині на Тер-
нопільщині. Його рідне село Доброводи, 
де пройшло дитинство та юність – вели-
ке і мальовниче,  знаходиться неподалік 
від Збаража, нині Тернопільщина, Украї-

на (тоді Австро-Угорщина). Вже у свої юні, наймолодші роки він проявляв не просто 
інте-рес до науки, а й видатні здібності. Закінчив початкову школу у рідному селі, 
вчився в Збаразькій, а пізніше - Тернопільській українській класичній гімназії. Але 
навчання у школі йому довелося перервати через події 1914-1918 років. Вже в 
юнацькі роки Олександр виявив успадковану від батьків любов до рідного краю та 
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його історичного минулого. Смакула був прибічником встановлення української 
влади в рідному краї. Війна спонукала його до безпосередньої участі у встановленні 
національної влади у Доброводах.  Ще юнаком він вступив до лав Української 
Галицької армії та  воював за незалежність України. Після закінчення війни Смакула 
повернувся до навчання у Тернопільській гімназії, яку закінчив з відзнакою 1922 
року. Саме під час навчання в гімназії Олександр Смакула захопився фізикою та 
математикою. Того ж року він, за порадою своїх вчителів, склав іспити до 
Геттінгенського університету - відомого європейського наукового центру в 
Німеччині. У 1927 році Олександр, успішно склавши докторський іспит і  захистивши 
дисертацію, здобув наукову ступінь доктора філософії та став працювати асистентом 
у фізичному інституті під керівництвом знаменитого професора Роберта Поля. 
Олександр Смакула мав добру наукову перспективу в Німеччині, та все ж прагнув 
повернутися на рідну землю. 1928 року він, на запрошення колишнього вчителя і 
земляка, відомого літературознавця професора А. Музички, приїхав до Одеси 
працювати в університеті. Проте, вже 1930 року молодий учений був відкликаний 
професором Полем до Німеччини та почав працювати керівником оптичної 
лабораторії в Інституті медичних досліджень у Гайдельберзі. 

 
Тут, досліджуючи стероїди, вітаміни, органічні 
кристали, Смакула стає фактично фундатором 
квантової органічної хімії. Праці ученого ство-

рили передумови для синтезу 
вітамінів А, В2, D. Він одним з 
перших використав поняття 
квантової механіки для експе-
риментів взаємодії електро 

 
 
магнітного 
випромінювання з твердими тілами.  
Смакула винайшов процес трансформації 
кристалічного вуглецю електричним 
збудженням, що тепер має назву "інверсія 
Смакули". 
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Використавши поняття квантових осциляторів, Олександр Смакула зміг пояснити 
радіаційне забарвлення кристалів і вивести кількісне математичне співвідношення, 
відоме в науці як "формула Смакули" або "рівняння Смакули". Ця праця була 
надрукована 1930 року в журналі «Zeitschrift fur Physik», що зробило ім’я автора 
відомим у науковому світі. Формула дає зв’язок між концентрацією дефектів в кри-

сталі, довжиною падаючого радіаційного променювання 
і забарвленням кристалів після такого їх опрацювання.  
«Формула Смакули» за значимістю в науці не посту-
пається відомій всім фізикам «формулі Планка». 
Згодом це явище продуктивно використовувалося вче-
ним, під час роботи в Массачусетському інституті над 
продукуванням штучних дорогоцінних кристалів. 
У 30-40-х роках інтереси О.Смакули були зосереджені 
навколо проблеми оптики і спектроскопії кристалів. 
 

У 30-40-х роках інтереси О.Смакули були зосереджені навколо проблеми оптики і 
спектроскопії кристалів. У 1934 р. О. Смакула став керівником дослідної лабораторії 
всесвітньо відомої фірми Карла Цайсса в Єні. Тут він створює такі оптичні кристали, 
як фтористий літій та натрій, а також оригінальні мастила, придатні до використання 
за екстремально високих і низьких температур. Він був новатором у фізиці кристалів 
та створив технологію їх вирощування, його відкриття дозволили світовій науці 
вийти на новий рівень. 
Зокрема, прилади нічного 
бачення не змогли б 
виконувати свою функцію без 
формули бромйодиду талію. 
Винайдена унікальна сполука  
—перший кристал, на основі 
якого були створені 
тепловійні камери і пристрої, 
що можуть бачити в 
інфрачервоному діапазоні. 
Інфрачервона техніка — це 
галузь, де без відкриттів 
Смакули, мабуть, не було би 
досягнуто такого великого 
прогресу.  
У 1935 році він робить епохальне відкриття, на яке отримав патент Німеччини: 
спосіб поліпшення оптичних приладів, що отримав назву «просвітлення оптики» і 
увійшов у історію науки під номером 685767.  
 
Напередодні Другої світової війни німецький уряд два роки тримав у секреті цей 
проривний патент, передбачаючи використання його у військових цілях. Попри те, 
що патент тривалий час залишався засекреченим, пріоритет Олександра Смакули не 
викликає сумнівів. Саме Олександр Смакула винайшов технологію покриття лінзи 
спеціальним матеріалом, що зменшує відбивання світла і одночасно збільшує 
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контрастність зображення. Вчений дійшов висновку, що на поверхню скляної лінзи 
можна наносити тонкі просвітляючі противідбивні шари товщиною чверть довжини 
хвилі. Просвітляючий шар, або «шар Смакули», та метод одержання цих покриттів 
дали можливість істотно зменшити втрати світла та зробити чіткішими фотозобра-

ження. 
 
ПАТЕНТ НІМЕЧЧИНИ DE685767  
МЕТОД ЗБІЛЬШЕННЯ СВІТЛОПРОПУ-
СКАННЯ ОПТИЧНИХ ДЕТАЛЕЙ ШЛЯ-
ХОМ ЗНИЖЕННЯ ПОКАЗНИКАЗАЛО-
МЛЕННЯ НА МЕЖАХ РОЗДІЛУ ЦИХ 
ОПТИЧНИХ ДЕТАЛЕЙ 

Винахід, що має світову новизну в царині 
оптики й  до сьогодні активно використо-
вується для виробництва приладів та 
зброї.  Оптичні лінзи є основним 
елементом різних приладів — мікроскопів, 
фотоапаратів, телескопів, перископів, 
стереотруб, біноклів, тепловізорів, різних 
оптичних пристроїв до стрілецької зброї 
тощо Оптичні лінзи із покриттям, які 
винайшов Олександр Смакула, є основним елементом приладів, які застосовують і 
українські військові. Зокрема це окуляри, біноклі, оптичні приціли. 
Це відкриття стало великим здобутком, яким користується все людство до 
сьогодні, як на Землі, так і в космосі для фотографування Землі та інших планет. 
Винахід має неоціненне значення для світової науки. Проте мало хто знає, що цим 
епохальним відкриттям ми завдячуємо Олександрові Смакулі - вченому і 
винахідникові родом з Тернопільщини. 

http://dntb.gov.ua/
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Об'єктиви  
з багатошаровим просвітленням  
 
 
 
Деякі прилади (лазери, фотоапарат, Те-
лескоп Хаббла), до удосконалення яких 
причетний О. Смакула 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Варто додати, що «просвітлення оптики» не єдиний винахід вченого. Український 
учений відкрив ще ряд важливих способів зміни відбивної здатності світла.  
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ПАТЕНТ НІМЕЧЧИНИ DE758368 
ОПТИЧНА ЧАСТИНА, ЗАБЕЗПЕЧЕНА ШАРОМ, ЩО 
ЗМЕНШУЄ ВІДОБРАЖЕННЯ, ЗА СПОСОБОМ 
ЗГІДНО З ПАТЕНТОМ 685767 
 
 
ПАТЕНТ НІМЕЧЧИНИ DE753856 
СПОСІБ ПОКРАЩЕННЯ ЯКОСТІ ЗОБРАЖЕНЬ, 
ОДЕРЖУВАНИХ ЗА ДОПОМОГОЮ ОПТИЧНОЇ СИ-
СТЕМИ 

 
 
 

http://dntb.gov.ua/
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ПАТЕНТ НІМЕЧЧИНИ DE939604  
СПОСІБ ОТРИМАННЯ ШАРУ, ЩО ЗМЕНШУЄ 
ВІДОБРАЖЕННЯ, НА ПОВЕРХНІ ОПТИЧНОГО 
ЕЛЕМЕНТА ТА ПРИСТРІЙ ДЛЯ ЙОГО 
ЗДІЙСНЕННЯ 
 

 
 
ПАТЕНТ НІМЕЧЧИНИ DE883063 
МЕТОД ЗМІНИ ВІДБИТТЯ ТІЛ З ОРГАНІЧНОГО 
ПЛАСТИКУ 
 
 
 
 
 
Важким і морально, і фізично був для ученого період праці у гітлерівській 
Німеччині під час Другої світової війни. Проте Олександр Смакула продовжував 
працювати у фірмі Карла Цайса над розв’язанням проблеми противідбивних 
шарів. Відразу по війні, у 1945 році, вчений разом з іншими видатними фізиками 
та інженерами  був вивезений американськими військовими до США. У військовій 
лабораторії штату Вірджинія, О. Смакула розпочинає працювати на потреби 

http://dntb.gov.ua/
https://depatisnet.dpma.de/DepatisNet/depatisnet?action=pdf&docid=DE000000939604B&xxxfull=1
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військово-промислового комплексу, досліджуючи матеріали для інфрачервоної 
техніки. 1951 року О. Смакулу запрошують на посаду професора Массачусетсько-
го технологічного інституту у Бостоні. Подальша доля вченого тісно пов’язана з 
цим закладом, що й сьогодні вважається найкращою вищою технічною науковою 
інституцією на Американському континенті. В цьому науково-дослідницькому 
закладі тоді працювали перші величини світової технічної думки. 
Поряд з ним працювали науковці світової слави, такі як творець кібернетики 
Норберт Вінер, творець математичної теорії пересилання інформації Клод Шеннон, 
визначні фахівці: з квантової механіки Джон Слейтер, з теорії інформації 
Джеральд Віснер, з комп’ютерної лінгвістики Ноа Хомський та багато інших. Його 
авторитет у цьому інституті був надзвичайно великим. Як результат — Олександра 

Смакулу обирають повним професором цього най-
визначнішого у світі технологічного інституту. Се-
ред цієї наукової еліти професора О. Смакулу вва-
жали одним із кращих. Професор Роберт Фано, 
якого вважають революціонером інформатики, пи-
сав: «Олександр Смакула — це геній, людина, яка 
знає все, що стосується таких матеріалів, як 
напівпровідники, матеріали, що використовуються 
в електроніці». Він здобув пошану за енциклопе-

дичні знання з 
різних технічних 
ділянок науки. У 
творчому дороб-
ку вченого чи-
мало наукових 
праць та патен-
тів на винаходи. 
Багаторічна 
праця вченого 
над вивченням 
фізики монокри-
сталів була зго-
дом пре-
зентована про-
фесором Смаку-
лою як фунда-
ментальна моно-
графія «Монок-
ристали: виро-
щування, виго-
товлення і за-

стосування», обсягом більше 500 сторінок, яка вийшла друком 1962 року в 
Берліні у видавництві Шпрінґера. Цінність цієї книги як посібника для студентів та 
молодих науковців не втрачена й на сьогодні. У монографії, яка стала популярним 
підручником з практичної кристалографії, вчений обгрунтовує не лише традиційні 

http://dntb.gov.ua/
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методи вирощування кристалів — з розчинів чи з розплавлених солей, а й зовсім 
нові на той час: вирощування з газового стану (нині цей метод застосовується 
навіть для вирощування штучних алмазів), з полум’я тощо. Він широко 
узагальнює методи рекристалізації, які стали основою очищення силікону 
(кремнію) для напівпровідникових застосувань —транзисторів чи інтегральних 
схем. І це зроблено тоді, коли монокристали ще не вважалися «електронним» 
матеріалом! Відтоді вони стали базовим елементом для всієї електроніки, 
отримали широке застосування як напівпровідники, лазери і мазери, електрооп-
тичні елементи. Сьогодні без них важко уявити технологію й індустрію 
напівпровідників та інтегральних схем. 

   Майже всі праці вченого в Америці 
пов’язані з різними аспектами монокри-
сталів. Його дослідження знайшли застосу-
вання в різних галузях техніки.  
В 1964 році вчений заснував і очолив в те-
хнологічному університеті лабораторію фі-
зики монокристалів. Того ж року він опуб-
лікував результати дослідження атомної 
ваги германію у Записках Наукового Това-
риства ім. Т. Г. Шевченка (НТШ). 
У заснованій лабораторії він почав займа-
тися найактуальнішими проблемами твер-
дотільної електроніки, дослідженням тех-
нології і властивостей електрооптичних ма-
теріалів і пристроїв, феромагнітних і 
п’єзоелектричних матеріалів, лазерів на рі-
дкоземельних елементах, тонких плівок, 
нових нелінійних напівпровідникових крис-
талів, органічних та надпровідних струк-
тур.  
У роки праці в США Олександр Смакула 
досліджував здебільшого зміни властивос-
тей кристалів під впливом «чутливих» ато-

мів, які там є, радіації та дефектів у криста-
лах.   Він налагодив синтез монокристалів для 

оптики, рентгенології, електроніки. За своїми властивостями деякі кристали, 
синтезовані вченим, набагато перевищують золото і платину.  
Олександрові Смакулі належать пріоритетні дослідження у багатьох галузях 
фізики. Він автор понад 100 наукових праць, в яких проаналізував не лише традиційні 
методи але й нові на той час методики вирощування монокристалів, розробив методи 
рекристалізації; очищення кремнію для застосувань у напівпровідникових транзисторах та 
інтегральних схемах; досліджував властивості кристалів під впливом радіаційного 
променювання. Варто зазначити, що багато праць Смакули, особливо у галузі 
оптики, були засекречені у свій час, що призвело до недостатнього висвітлення 
його досягнень. На сьогодні його наукова спадщина активно досліджується 

http://dntb.gov.ua/
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українськими вченими, а його ім'я повертається в історію науки. Якщо звернемося 
до Science Citation Index, то пересвідчимося, що до сьогодні на праці Смакули є багато 
авторитетних посилань - це свідчить про винятково високий науковий рівень його 
робіт. Слід зазначити, що Олександр Смакула мав чимало ґрунтовних ідей й про 
багаторівневість структури навчального процесу у вищих школах, гуманізацію й 
екологізацію освіти, наукову термінологію, гармонію фундаментальних і прикладних 
досліджень, теорії й експерименту. 

Найвища нагорода Німецького това-
риства фотографії - щорічна премія у 
вигляді оптичної лінзи у золотій 
оправі. 
 
Він стає добре знаним вченим у 
всьому світі - членом Американсько-
го Фізичного Товариства, оптичного 
товариства Америки, Нью-Йоркської 
Академії наук, тощо. У 1966 році 
Смакулі присудили престижну між-
народну премію Німецького фото-
графічного товариства, яку вручив 
тодішній міністр закордонних справ 
Ґерхард        Шрьодер.   

 
Олександр Смакула понад 40 років свого життя віддав науці за межами України, 
але впродовж довгих років життя за кордоном вчений мріяв побачити батьківщи-
ну. У його будинку в Бостоні були зібрані колекції українських вишивок, сувенірів, 
сформована бібліотека літератури з української історії.  Надзвичайна зайнятість, 
широкі наукові інтереси не змогли 
витіснити тугу українського емігранта за 
батьківщиною. Вона ніколи не давала 
йому спокою. В одному з листів до рідні у 

село Добриводи 
він висловив 
напластований 
біль: «Я от уже 
понад сорок літ 
скитаюсь на чужині, але своєї України не забув і повік не 
забуду. Частенько заглядаю до Кобзаря, щоби тугу 
розігнати». Вчений мав почуття великої любові до своєї 
землі, яке не згасло з роками,  завжди залишався патріо-
том України, підтримував тісні зв'язки з українцями аме-
риканської діаспори, був дійсним членом Наукового то-
вариства імені Тараса Шевченка, почесним членом Това-
риства українських інженерів Америки та  багато допома-

http://dntb.gov.ua/
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гав своїм землякам-науковцям. Протягом довгих років життя за кордоном учений 
мріяв побачити Україну. 
У 1972 р. він взяв участь у Міжнародній конференції з кристалографії, що 
відбулася у Вірменії, після якої йому дозволили відвідати рідних на батьківщині. 
Це були перші й останні після Другої світової війни відвідини ним України, рідного 
села Доброводи, Тернополя і Києва. 
Науковці-земляки пам'ятають про свого видатного краянина. Навесні 1996 року 
було засновано Тернопільський обласний Фонд Олександра Смакули, який має за 

мету пошук і повернення до активного 
наукового й культурного обігу спадщини 
О. Смакули та інших українських уче-
них. В стінах Тернопільського націона-
льного технічного університету імені 
Івана Пулюя, де Олександр Смакула по-
бував під час короткого візиту на Бать-
ківщину в 1972 році, а також у терно-
пільському Центрі інтерактивної науки 
стало доброю традицією святкувати день 

народження вченого. Нині про наукові 
досягнення видатного вченого можна 
довідатися і в «Музеї науки» у павільйоні 
«Наука» на ВДНГ, створеного зусиллями 
Національного центру «Мала академія 
наук». 1992 р. НТШ у Львові проведено 
перший міжнародний симпозіум, 
присвячений пам’яті Олександра Смакули, 
у 2000 р. — другий. Започатковано 
періодичний вихід журналу «Вісник Фонду 
Олександра Смакули». 
 
До 100-річного ювілею видано перший том 
«Наукових праць» О. Смакули. До цієї дати 
випущено художній конверт «Олександр 
Смакула», встановлено величний 
пам'ятник ученому в селі Доброводи, 
відкрито його меморіальний музей у 
природничому ліцеї імені Олександра 
Смакули в рідному селі. Сьогодні 
провадиться велика робота по поверненню славного імені вченого та його 
наукової спадщини. Під егідою ЮНЕСКО весь науковий світ відзначав 100-літній 
ювілей видатного вченого XX століття, а 2000 рік, рішенням XXX сесії Генеральної 
конференції ЮНЕСКО, був проголошений роком Олександра Смакули. 

http://dntb.gov.ua/
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